

经济日报

2021年4月1日 星期四

ECONOMIC DAILY

今日12版

农历辛丑年二月二十

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第13772期(总14345期)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在党史学习教育动员大会上的讲话

新华社北京3月31日电 4月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在党史学习教育动员大会上的讲话》。

文章强调,在全党开展党史学习教育,是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接建党一百周年!

文章指出,开展党史学习教育意

义重大。我们党历来重视党史学习教育。在庆祝我们党百年华诞的重大时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,在全党集中开展党史学习教育,正当其时,十分必要。在全党开展党史学习教育,是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求,是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求,是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求。

文章指出,开展党史学习教育要突出重点。第一,进一步感悟思想伟力,增强用党的创新理论武装全党的政治自觉。第二,进一步把握历史发展规律和大势,始终掌握党和国家事业发展的历史主动。第三,进一步深化对党的性质宗旨的认识,始终保持

马克思主义政党的鲜明本色。第四,进一步总结党的历史经验,不断提高应对风险挑战的能力水平。第五,进一步发扬革命精神,始终保持艰苦奋斗的昂扬精神。第六,进一步增强党的团结和集中统一,确保全党步调一致向前进。

文章指出,在全党开展党史学习教育要务求实效。全党要高度重视,提高思想站位,立足实际、守正创新,高标准高质量完成学习教育各项任务。一是要加强组织领导。二是要树立正确党史观。三是要切实为群众办实事解难题。四是要注重方式方法创新。要在全社会广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,普及党史知识,推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。

3月31日,国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会发布的中国采购经理指数显示,3月份,中国制造业采购经理指数、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为51.9%、56.3%和55.3%,比上月上升1.3个和3.7个百分点,我国经济总体延续扩张态势。

制造业景气明显回升

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,春节过后企业生产加快恢复,3月份制造业景气明显回升。在调查的21个行业中有17个行业PMI位于荣枯线以上,景气面较上月有所扩大。

“3月份制造业PMI较上月上升1.3个百分点,表明经济恢复势头有所加快。分项指数变化显示,产业链联动回升,表现在经济恢复动力增强,市场价格加快上升,各行业均加快增长,大中小企业协同回升。”中国物流信息中心专家赵庆河说。

从供需两端看,生产指数和新订单指数分别为53.9%和53.6%,高于上月2.0个和2.1个百分点,表明制造业生产和需求扩张步伐有所加快。非金属矿物制品、专用设备、电气机械器材、计算机通信电子设备及仪器仪表等行业这两个指数均高于55.0%,相关行业产需两端景气度上升较快。

3月份,进出口重返景气区间。春节过后,国内市场产需加快释放,加之世界主要经济体经济继续复苏,本月新出口订单指数和进口指数分别为51.2%和51.1%,高于上月2.4个和1.5个百分点,其中进口指数升至近年高点。

从企业规模看,大中小企业景气度均有所回升。大中小企业PMI分别为52.7%、51.6%和50.4%,分别高于上月0.5个、2.0个和2.1个百分点,不同规模企业生产经营状况均有所改善。小型企业虽然景气水平低于大中型企业,但生产经营活动预期指数升至58.4%,表明小型企业对近期市场发展信心有所增强。

从重点行业看,高技术制造业和装备制造业PMI分别为53.9%和52.9%,高于制造业总体2.0个和1.0个百分点,新动能对制造业发展的引领作用持续显现。同时,两个行业的从业人员指数分别升至51.2%和50.5%,表明相关行业用工需求有所增加。

国务院发展研究中心研究员张立群认为,3月份PMI指数上升,且连续13个月保持在荣枯线以上,表明经济持续保

三月份PMI三大指数均实现回升

经济恢复动力持续增强

本报记者熊丽

持恢复态势。一季度PMI指数变动受春节等短期因素影响较多,剔除这些因素影响,可以认为PMI指数走势大体平稳,反映出经济呈平稳恢复态势。

非制造业扩张步伐加快

3月份,非制造业商务活动指数为56.3%,高于上月4.9个百分点,非制造业扩张步伐加快。

中国物流与采购联合会副会长蔡进认为,3月份,商务活动指数和新订单指数均升至55%以上的较高水平,环比增幅明显,且好于2019年同期水平,表明非制造业供需恢复力度有所加强。

“21个行业的商务活动指数均在50%以上,表明当前经济恢复具有普遍性。”蔡进表示,在供需齐升的带动下,终端销售价格有所上升,就业活动有所改善,销售价格指数和从业人员指数较上月均有明显上升,表明经济恢复质量有所改善。分行业数据变化显示,经济恢复的活力有所显现。

3月份,服务业商务活动指数为55.2%,高于上月4.4个百分点,表明随着疫情防控成果得到巩固,消费需求不断释放,服务业加快恢复。从行业情况看,铁路运输、航空运输、电信广播电视卫星传输服务、互联网软件及信息技术服务、货币金融服务等行业商务活动指数运行在60.0%以上高位景气水平;受年初局部疫情影响较大的住宿、租赁及商务服务、居民服务等行业商务活动指数回升至景气区间,行业经营状况明显改善。从市场预期看,服务业商务活动预期指数为62.9%,连续两个月位于60.0%以上高位景气区间,表明服务业企业对近期市场发展持续看好。

建筑业重返高位景气区间。3月份天气转暖,企业集中开工,建筑业施工进度加快,本月建筑业商务活动指数高于上月7.6个百分点,升至62.3%。

中国物流信息中心专家赵庆河表示,建筑业经过淡季回调后,本月继续快速增长,商务活动指数再次回升至62%以上的高位,特别是建筑业需求继续趋升,意味着后续投资需求有望稳定发力。

(下转第二版)



金台铁路正式完工

3月31日,中铁二十二局集团四公司参建的金台铁路正式完工。该铁路是浙江第一条自主建设、自主运营的电气化铁路,全长约232公里,设计时速160公里,预计今年6月开通运营。图为金台铁路跨台金高速公路匝道特大桥。孔祥文摄(中经视觉)

中央军委发布《中国共产党军队委员会政法委员会工作规定(试行)》

新华社北京3月31日电 近日,中央军委发布《中国共产党军队委员会政法委员会工作规定(试行)》(以下简称《规定》),自2021年4月1日起施行。

《规定》是我军第一部专门规范党委政法委员会工作的党内法规,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻习近平法治思想,着眼为实现党在新时代的强军目标、全面建成世界一流军队提供坚强法治保障,系统规范党委政法委员会的设置运行、职能任务和工作制度,对于贯彻落实党

领导政法工作的原则制度、加强中央军委对军队政法工作集中统一领导、确保宪法法律在军队正确统一实施具有重要意义。

《规定》共8章37条,涵盖党委政法委员会设置、领导指导关系、职责、决策和执行、工作制度、监督和责任等方面。《规定》紧紧围绕政法姓党的根本,牢牢把握党委政法委员会作为党委领导和管理工作职能部门定位,把坚持党对军队绝对领导、坚持聚焦备战打仗、坚持厉行法治、坚持问题导向和底线思维、坚持面向部队服务官兵的

原则贯穿始终;按照精简、统一、效能要求,在编设政治工作部门的团以上部队和相当于团以上部队的单位普遍设立党委政法委员会,建立健全上下贯通的政法组织体

系;适应深化国防和军队改革要求,明确各级各类单位党委政法委员会职责任务和领导指导关系,强化服务保障建设、改革和备战打仗的功能作用;坚决贯彻民主集中制,规范党委政法委员会决策原则、范围、程序和要求,提升履行职责的制度化、规范化、科学化水平;坚持“打铁必须自身硬”,建立理论学习、请示报告、教育培训等制度机制,压紧压实执法监督检查、纪律作风督查以及考察考评、督促整改等监督责任,为提升履职能力和工作水平奠定坚实基础。

导读

“最大单日亏损”是一堂风险教育课 4版

山东博兴彩涂板行业调查 9版

开放的“天眼”开放的中国 5版

“奇葩贷”折射中小银行经营风险 11版

雄安展新容 6版

小米造车 胜算几何 12版

溯源报告为全球合作抗疫提供新机遇

郭言

在全球密切关注下,世界卫生组织3月30日在日内瓦发布中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告。报告信息量巨大,不仅为溯源全球合作开了好头,也为下一阶段病毒溯源和全球合作抗疫提供了新的机遇。

报告对阴谋论的驳斥和澄清,起到了正本清源、以正视听的效果。

疫情发生后,一些西方政客和媒体无视科学、事实和一般逻辑,频频抛出“武汉病毒研究所泄漏病毒”等荒谬言论,将本该遵循科学原则的病毒溯源问题政治化,抹黑中国,企图误导国际舆论,不但严重伤害了中国人民的感情,而且对全球疫情防控合作大局造成了严重干扰和破坏。

对此,报告指出,新冠病毒“极不可能”通过实验室传人。这表明,此次溯源调查没有找到任何所谓“实验室传人”的证据,这是对“武汉病毒研究所泄漏病毒”等阴谋论的最有力驳斥。

真相正变得愈加清晰,国际舆论能够而且应当更加清楚地看到事实,认清抹黑和造谣者的无耻嘴脸,不再被谎言和谬论所干扰。至于那些无视基本事实妄图抹黑中国的政客和媒体,应当尽快停止将溯源问题政治化的行径。联合研究报告的积极作用,更体现在为下一阶段病毒溯源工作明确了方向。报告提出了联合专家组进一步研究的建议,尤其是明确提出在全球更广范围继续寻找可能的早期病例,由全球科学家在多国多地寻找可能成为病毒宿主的动物物种等。

溯源是科学问题,应由全球科学家合作完成有关工作。溯源也是一项全球性任务,应在多国多地开展。一些西方国家人士和媒体一再鼓吹对特定国家进行“有罪推定”式调查,是对他国的污蔑和抹黑,有损病毒溯源的科学性、严肃性和公正性。国际社会应该利用好世卫组织和中国的这次联合研究对全球溯源合作起到的积极促进作用,在多国多地开展病毒溯源工作。唯有如此,最终的结论才能称得上是全面的、科学的、严谨的。

还应看到,报告的形成过程再次证明开展全球疫情防控合作的必要性,各方应充分利用此次契机,进一步加强全球疫情防控合作。没有中外专家组的通力合作,就不可能有此次客观、权威的研究成果。推动病毒溯源全球合作,中国已经用行动作出了表率。

此次联合研究还充分说明,即便在复杂多变的政治环境下,国际社会仍以团结起来,破除国与国之间的隔阂,专注于解决人类共同面临的问题,应对共同挑战。只有把这种合作精神坚持下去并发扬光大,才能真正为全球最终战胜疫情提供有力的武器。

前两月进出口额占全市比重达70%——

宁波民企挑起外贸“大梁”

本报记者 郁进东 通讯员 单玉紫枫

走一线看外贸

“20.8万吨!刚刚我们交付了公司造船史上载重吨位最大的一艘船。”中基宁波集团副总裁应秀珍告诉记者,随着欧美市场复苏,仅今年1月份,公司就实现一般贸易出口额近1.5亿美元,加上这艘船船价近5000万美元,创造了中基宁波集团开年首月出口最高纪录。

宁波“稳外贸”“稳企业”等一揽子帮扶政策为外贸企业发展提供了有力支撑,助力外向型经济强劲反弹。2020年,宁波新增减税降费677亿元,同时加大金融支持实体经济力度,民营企业贷款、小微企业贷款、制造业中长期贷款增量分别达到上年的3.5倍、3.7倍和5.8倍,全市政策性融资担保新增业务规模159亿元。

快速复苏的全球经济为宁波外贸“开门红”带来机遇。1月至2月,宁波市对欧盟、美国和东盟进出口额分别增长56.4%、77.7%和34.3%。此外,宁波市对“一带一路”沿线国家进出口额增长33.9%。

宁波民营企业正在挑起对外贸的“大梁”。今年前两月,宁波民营企业进出口额达1194.3亿元,同比增长54.8%,已占到同期全市进出口总额的70%。

3月27日,宁波贝发集团员工们



宁波秉航电子科技有限公司生产的智能按摩椅热销20多个国家和地区,预计一季度出口额1.2亿元。图为该公司技术人员在调试产品。丁继敏摄(中经视觉)

加班加点赶制来自欧洲客户的订单产品。今年前两个月该公司出口贸易额同比增长149%。贝发集团品牌文化总监安江介绍,公司注重海外市场网络的建设和拓展,优化产品结构和服务结构,进出口额逐年递增。1月至2月,贝发集团仅在中东欧市场销售额就增长308万美元,比去年同期翻了一番。

谈起企业拓展中东欧市场的业绩,

宁波汉浦工具有限公司单证部经理史怡也颇为欣喜。“我们的产品主要销往斯洛文尼亚、捷克、波兰等中东欧国家。今年1月至2月,我们销往这一地区的电动工具出口额达3696万元。”

快速恢复的订单,不仅源于外部市场需求,更源于企业的持续创新。只有通过创新才能提升产品附加值,继而保证整体的盈利水平。这早已成了宁波外贸企业的共识。

博菱电器是一家从事厨房小家电研发、制造、销售的出口型高新技术企业。“我们有12个研发部门,还有1个创新技术研究中心,每年自主开发新品近百款,目前已经取得300多项专利。”副总经理余韩告诉记者,即使在去年疫情暴发时,公司通过线上调货,依然加强了新产品开发布局,重点对咖啡机、空气炸锅等品类进行设计开发,为后续销售额的增长奠定了基础。

作为全国重要的制造业城市,宁波始终将“智造”作为重要发力点。今年宁波提出实施工业互联网发展三年行动,推进新一轮智能化技术大改造,新建“未来工厂”、数字化车间、智能工厂30个以上,新增工业机器人3000台……其中,未来工厂首次亮相,并将成为宁波制造业迈向高质量发展的支撑。

持续优化的营商环境,更为宁波外贸快速增长提供了强大助力。据介绍,2020年宁波海关深入推进“两步申报”通关模式改革,完善“两步申报”在关税担保、转关、大宗散货等业务领域的功能,申报比率呈现阶段性上升。

“今年,宁波将持续推进稳外贸系列政策落地见效,打造构建中欧经贸循环示范区的重要载体,并推进传统外贸转型升级,提升优化出口产品质量和结构,增强链接国内国际双循环的耦合能力。”宁波市商务局局长张延表示。